
propoziciuri logika 
 
propozicia - “gamonaTqvami”, “winadadeba”,  an WeSmaritia, magaliTad  

“am winadadebaSi oTxi sityvaa”, 
an mcdari 

“studentebi gamocdaze ar iweren”, 
zogis WeSmariteba ki gaurkvevelia, mag. 

“xval, albaT, iwvimebs”, “romeli saaTia?”. 
 

propoziciuri logika operirebs mxolod im gamonaTqvamebiT, romlebic 
an WeSmaritia, an mcdari. 
 
 
propoziciuri logika, anu propoziciaTa aRricxva aris aRwera imisa, 
rogor miviRoT WeSmariti winadadebebidan (vTqvaT aqsiomebidan) sxva 
WeSmariti winadadebebi (vTqvaT Teoremebi). 
 
propoziciuri logika eyrdnoba or ZiriTad princips: 
 
winaaRmdegobis principi. ar arsebobs winadadeba, romelic erdroulad 
WeSmariticaa da mcdaric. 
 
mesame gamoricxulis principi. yoveli winadadeba an WeSmaritia, an 
mcdari. 
 
sxva sityvebiT propoziciur logikaSi mxolod aseT – an WeSmarit, an 
mcdar – winadadebebs ixilaven. amitomac hqvia am logikas sxvanairad  
absoluturi logika. 
 
 
operaciebi winadadebebze 
 
aris ramdenime operacia, romlebic erTi an ramdenime winadadebisgan sxva 
winadadebebs aCenen. 
 
uaryofis operacia - ara. yovel winadadebas “A” SeeTanadeba misi 
uaryofa, winadadeba “NOT A”, sxva aRniSvniT ¬ A. Tu “A” WeSmaritia, maSin 
“NOT A” mcdara;  Tu “A” mcdaria, maSin “NOT A” WeSmaritia. 
 
koniunqciis operacia - da. yovel or winadadebas “A”, “B”  SeeTanadeba 
winadadeba “A AND B” , sxva aRniSvniT A ^ B. . es winadadeba WeSmaritia 
maSin da mxolod maSin, rodesac orive - “A”-c  da “B”-c  WeSmaritia. 
yvela sxva SemTxvevaSi  “A AND B” mcdaria. 
 
 
diziunqciis operacia - an. yovel or winadadebas “A”, “B”  SeeTanadeba 
winadadeba “A OR B” , sxva aRniSvniT A v B. es winadadeba WeSmaritia maSin 
da mxolod maSin, rodesac erTi mainc, an “A”  an “B”  WeSmaritia. Tu 
orive mcdaria, maSin mcdaria “A OR B”-c. 
 



implikaciis operacia - gamomdinareobs. yovel or winadadebas “A” da “B”  
SeeTanadeba winadadeba “A IMPLIES B”, sxva aRniSvniT A→B.  amis 
eqvivalenturi formebia  
 

1. A → B; 

2. Tu  A  maSin  B; 

3. A aris sakmarisi  B-sTvis; 
4. B aris aucilebeli  A-sTvis. 

 
 
WeSmaritebis cxrilebi 
 
aqaa “gamravlebis tabulebi” am operaciebisaTvis 

 
aq  T  (TRUE) niSnavs WeSmarits, xolo F  (FALSE) - mcdars. 
 
operaciaTa aRmniSvneli inglisuri sityvebis AND, OR, IMPLIES  nacvlad 
iyeneben aRniSvnebs  
 

NOT = ¬ ,    OR = v ,  AND = ^ ,   IMPLIES =  → 

ixmareba agreTve aRniSvna  A <=> B rac niSnavs, rom  A → B da  B → A. es 
niSnavs, rom A da B eqvivalenturni arian. 
 
magaliTi. ganvixiloT sami sawyisi winadadeba  
 
T = Tovs, y = yinavs, g = gareT gavdivar. 
 
CavweroT winadadebebi operaciebis terminebSi  
 
1. “Tu Tovs an yinavs, gareT ar gavdivar” 
 

(T OR y) IMPLIES NOT g 
anu 
 

(T v y) → ¬ g. 
 
2. „Tu arc Tovs da arc yinavs, gareT gavdivar“  

(¬ T ^  ¬ y) →  g. 
 
3. „roca gareT gavdivar, maSin Tovs“ 

g →  T. 
 

4. “an Tovs, an yinavs” 



T v y. 
 
amrigad, mocemuli ramdenime winadadebidan   logikuri operaciebis 
meSveobiT SeiZleba SevqmnaT axali winadadebebi da da Semdeg vcadoT 
gavarkvioT, rodisaa miRebuli winadadeba WeSmariti da rodis mcdari. 
 
 
tavtologia, absurdi, saTuo 
 
Tu Sedgenili winadadeba WeSmaritia Semadgeneli winadadebebis 
nebismieri mniSvnelobisaTvis, maSin mas tavtologia ewodeba. Tu 
yovelTvis mcadria – absurdi, Tu xan WeSmaritia da xan mcdari – saTuo. 
 
magaliTad  P v (¬P)  tavtologiaa, is kovelTvis WeSmaritia: 
 

P ¬P P v (¬P) 

0 1 1 

1 0 1 

 
 P ^ (¬P)  absurdia, is yovelTvis mcdaria: 
 

P ¬P P ^ (¬P) 

0 1 0 

1 0 0 

 
P →(¬P)  saTuoa: 
 

P ¬P P → (¬P) 

0 1 1 

1 0 0 

is mcdaric SeiZleba iyos da WeSmaritic. 
 
 

 
ZiriTadi igiveobebi (tavtologiebi) 
 
de morganis kanonebi 

1) ; 

2) ; 

kontrpoziciis kanoni 

; 

STanTqmis kanonebi 

1) ; 



2) ; 

distribuciulobis kanonebi 

1) ; 

2) . 

 
TiTeuli am kanonis Semowmeba SesaZlebelia cxrilebiT, SevamowmoT 

magaliTad de morganis kanoni  : 

 

 

P Q P v Q ¬(P v Q) ¬P ¬Q ¬Q ^ ¬P 

0 0 0 1 1 1 1 

0 1 1 0 1 0 0 

1 0 1 0 0 1 0 

1 1 1 0 0 0 0 

 

aq me-3 da me-7 svetebi erTnairia, e.i. ¬(P v Q)   da  ¬Q ^ ¬P   erTdroulad 
arian mcdari an WeSmarito (maT erTnairi WeSmaritebis funqciebi aqvT), 
amitom isini eqvivalenturni arian. 
 
qvemoT mogvyavs ramdenime sxva tavtologia 
 

P (P P) 

P (P P) 

(P Q) (Q P) 

(P Q) (Q P) 

[(P Q) R] [P (Q R)] 

[(P Q) R] [P (Q R)] 

(P Q) (  P Q) 

(P Q) (  P Q) 

[P (Q R] [(P Q) (P R)] 

[P (Q R] [(P Q) (P R)] 

(P True) True 

(P False) False 

(P False) P 

(P True) P 

(P P) True 

(P P) False 

P (  P) 

(P Q) (  P Q) 

(P Q) [(P Q) (Q P)] 

[(P Q) R] [P (Q R)] 

[(P Q) (P Q)] P 

(P Q) ( Q P) 

 

davamtkicoT (P Q) (  P Q) 

 



P Q P→Q ¬P Q ¬Q v P 

0 0 1 1 0 1 

0 1 1 1 1 1 

1 0 0 0 0 0 

1 1 1 0 1 1 

 

davamtkicoT (P Q) ( Q P) 

 
P Q P→Q ¬P ¬Q ¬Q→¬P 

0 0 1 1 1 1 

0 1 1 1 0 1 

1 0 0 0 1 0 

1 1 1 0 0 1 

 
hilbertis aqsiomebi 

 

; 

; 

; 

; 

; 

; 

; 

; 

; 

; 

. 

 
cnobili antikuri tavtologiebi 
 
(( ) ( )) ( )A B B C A C      - silogizmi (sokrate adamiania, yvela adamiani 
mikvdavia, e.i. sokratec mokvdavia) 
  
( ( ))A A B B    - Modus Ponens -  gamoyvanis wesi (Tu A-dan gamodis B da A 

WeSmaritia, maSin WeSmaritia B-c) 
 



(( ) ( )) ( )B A B A      - Modus Tollens -  winaaRmdegobis daSveba (Tu A-dan 

gamodis B, magram B mcdaria, maSin mcdari yofila A-c). 
xidi lagikidan simravleebisken 
 
vTqvaT X raime simravlea, xolo P raime gamonaTqvami  X-is elementebis 
Sesaxeb. Tu  x X  elements aqvs es P Tviseba, maSin vwerT P(x). 

 

magaliTad  X = N  iyos naturalur ricxvTa simravle, xolo  P iyos 
Tviseba „aris martivi ricxvi“. maSin P(2), P(3), P(5), P(7), . . . , magram ara  
P(4), P(6), P(8), . . .  .   
 
simravle PT  ganimarteba, rogorc erToblioba yvela im x-sa, romelTac 
aqvT es P Tviseba, anu   

{ , ( )}.TP x X P x   

Cvens magaliTSi P = „aris martivi ricxvi“  PT = { 2,3,5,7,9,11,13, ... }. 

 
leqsikoni logikuri operaciebidan simravlur operaciebSi 
 

 

 
simravluri da logikuri de morganis kanonebi  
 

 
kvantorebi 
 

( )x X P x    niSnavs  „yoveli x -Tvis  X-dan P WeSmaritia“. 

 
( )x X P x    niSnavs  „arsebobs x   X-dan, romlisTvisac P WeSmaritia“. 

 
kvantorebi da uaryofa 

 
savarjiSoebi 
 

ვთქვათ  

 L = ”სტუდენტი ესწრება ლექციებს”,  



S =”სტუდენტი სწავლობს”, 

E =”სტუდენტი ჩააბარებს გამოცდას”. 

ჩაწერეთ L , S , E  გამოთქმების საშუალებით გამოთქმა  

”გამოცდის ჩაბარებისათვის აუცილებელია ლექციებზე დასწრება და მეცადინეობა”. 

 
( )E L S       ( )L S E        ( )L S E       ( )L S E   

 

 
 

ვთქვათ  

 L = ”სტუდენტი ესწრება ლექციებს”,  

S =”სტუდენტი სწავლობს”, 

E =”სტუდენტი ჩააბარებს გამოცდას”. 

ჩაწერეთ L , S , E  გამოთქმების საშუალებით გამოთქმა  

”გამოცდის ჩაბარებისათვის აუცილებელია ლექციებზე დასწრება ან მეცადინეობა”. 

 
( )E L S       ( )L S E        ( )L S E       ( )L S E   

 

 

 

 

 

ვთქვათ  

 L = ”სტუდენტი ესწრება ლექციებს”,  

S =”სტუდენტი სწავლობს”, 

E =”სტუდენტი ჩააბარებს გამოცდას”. 

ჩაწერეთ L , S , E  გამოთქმების საშუალებით გამოთქმა  

”გამოცდის ჩაბარებისათვის საკმარისია ლექციებზე დასწრება და მეცადინეობა”. 

 
( )L S E        ( )E L S      ( )L S E       ( )L S E   

 

 

ვთქვათ  

 L = ”სტუდენტი ესწრება ლექციებს”,  

S =”სტუდენტი სწავლობს”, 

E =”სტუდენტი ჩააბარებს გამოცდას”. 

ჩაწერეთ L , S , E  გამოთქმების საშუალებით გამოთქმა  

”გამოცდის ჩაბარებისათვის საკმარისია ლექციებზე დასწრება ან მეცადინეობა”. 

 
( )L S E        ( )E L S      ( )L S E       ( )L S E   

 

 

 

ვთქვათ  

C =”გივი ჭკვიანია”, 

E =”გივი განათლებულია”, 



W =”გივი წარმატებულია”. 

ჩაწერეთ ამ გამონათქვამებით გამოთქმა 

”გივი ჭკვიანი და განათლებულია, მაგრამ არ არის წარმატებული”. 

 

C E W      C E W      C E W         C E W    

 

 

 

ვთქვათ  

C =”გივი ჭკვიანია”, 

E =”გივი განათლებულია”, 

W =”გივი წარმატებულია”. 

ჩაწერეთ ამ გამონათქვამებით გამოთქმა 

”გივი არაა განათლებული, მაგრამ ჭკვიანია და წარმატებული”. 

 

C E W        C E W       C E W         C E W    

 

 

ვთქვათ  

C =”გივი ჭკვიანია”, 

E =”გივი განათლებულია”, 

W =”გივი წარმატებულია”. 

ჩაწერეთ ამ გამონათქვამებით გამოთქმა 

”გივი არც განათლებულია და არც ჭკვიანი, მაგრამ  წარმატებულია”. 

 

C E W         C E W       C E W         C E W   
 

 

 

ვთქვათ  

C =”გივი ჭკვიანია”, 

E =”გივი განათლებულია”, 

W =”გივი წარმატებულია”. 

ჩაწერეთ ამ გამონათქვამებით გამოთქმა 

”გივი  განათლებული და ჭკვიანია, მაგრამ არ არის წარმატებული”. 

 

C E W        C E W             C E W         C E W    

 

 

 

 

 

 

მკაცრი ლექტორის განცხადება: 

”ყველა ლექციაზე დასწრება და შუალედური ტესტის ჩაბარება საბოლოო გამოცდის 

ჩაბარების აუცილებელი პირობაა”. 



ანუ, თუ აღვნიშნავთ  

 

L =”ყველა ლექციაზე დასწრება”,  

T =”შუალედური ტესტის ჩაბარება”,  

E =”საბოლოო გამოცდის ჩაბარება”,  

 

მაშინ ეს ფრაზა ასე ჩაიწერება: ( )E L T  . 

 

ამ განცხადების ფონზე რომელია ჭეშმარიტი წინადადება 

 

L T E           L T E       E L T          E L T    

 

 

ნაკლებად მკაცრი ლექტორის განცხადება: 

”ყველა ლექციაზე დასწრება ან შუალედური ტესტის ჩაბარება საბოლოო გამოცდის 

ჩაბარების აუცილებელი პირობაა”. 

ანუ, თუ აღვნიშნავთ  

 

L =”ყველა ლექციაზე დასწრება”,  

T =”შუალედური ტესტის ჩაბარება”,  

E =”საბოლოო გამოცდის ჩაბარება”,  

 

მაშინ ეს ფრაზა ასე ჩაიწერება: ( )E L T  . 

 

ამ განცხადების ფონზე რომელია ჭეშმარიტი წინადადება 

 

L T E               L T E               E L T          E L T    
 

 

 

კეთილი ლექტორის განცხადება: 

”ყველა ლექციაზე დასწრება ან შუალედური ტესტის ჩაბარება საბოლოო გამოცდის 

ჩაბარების საკმარისი პირობაა”. 

ანუ, თუ აღვნიშნავთ  

L =”ყველა ლექციაზე დასწრება”,  

T =”შუალედური ტესტის ჩაბარება”,  

E =”საბოლოო გამოცდის ჩაბარება”,  

 

მაშინ ეს ფრაზა ასე ჩაიწერება: ( )L T E  . 

 

ამ განცხადების ფონზე რომელია ჭეშმარიტი წინადადება 

 

E L T             E L T                L T E           L T E           

 

 



 

 

ნაკლებად კეთილი ლექტორის განცხადება: 

”ყველა ლექციაზე დასწრება და შუალედური ტესტის ჩაბარება საბოლოო გამოცდის 

ჩაბარების საკმარისი პირობაა”. 

ანუ, თუ აღვნიშნავთ  

 

L =”ყველა ლექციაზე დასწრება”,  

T =”შუალედური ტესტის ჩაბარება”,  

E =”საბოლოო გამოცდის ჩაბარება”,  

 

მაშინ ეს ფრაზა ასე ჩაიწერება: ( )L T E  . 

 

ამ განცხადების ფონზე რომელია ჭეშმარიტი წინადადება 

 

E L T                L T E           L T E          E L T    
 

 

 

N -ით აღვნიშნოთ ნატურალურ რიცხვთა სიმრავლე, P -თი კი მარტივ რიცხვთა 

სიმრავლე. რომელი ფორმულა გამოხატავს გამონათქვამს 

 

”ყოველი ნატურალური რიცხვისთვის არსებობს მასზე მეტი მარტივი რიცხვი” 

 
,n N p P n p      

,n N p P n p      

,n N p P n p      

,n N p P n p      

 

 

N -ით აღვნიშნოთ ნატურალურ რიცხვთა სიმრავლე, P -თი კი მარტივ რიცხვთა 

სიმრავლე. რომელი ფორმულა გამოხატავს გამონათქვამს 

 

”ყოველი ნატურალური რიცხვისთვი ნაკლებია რომელიღაც მარტივ რიცხვზე” 

 
,n N p P n p      

,n N p P n p      

,n N p P n p      

,n N p P n p      

 

 

 

N -ით აღვნიშნოთ ნატურალურ რიცხვთა სიმრავლე, P -თი კი მარტივ რიცხვთა 

სიმრავლე. რომელი ფორმულა გამოხატავს გამონათქვამს 

 



”ყოველი ნატურალური რიცხვისთვის არსებობს  მარტივი რიცხვი, რომელზეც იყოფა 

ეს ნატურალური რიცხვი” 

 
, |n N p P p n     

, |n N p P p n     

, |n N p P p n     

, |n N p P p n     

 

 

 

N -ით აღვნიშნოთ ნატურალურ რიცხვთა სიმრავლე, P -თი კი მარტივ რიცხვთა 

სიმრავლე. რომელი ფორმულა გამოხატავს გამონათქვამს 

 

”ყოველი ნატურალური რიცხვისთვის არსებობს  მარტივი რიცხვი, რომელიც ჰყოფს 

ამ ნატურალურ რიცხვს” 

 
, |n N p P p n     

, |n N p P p n     

, |n N p P p n     

, |n N p P p n     

 

 
 


